УДК 930(314.02)

Лугачева Анжелика Леонидовна, доцент, ФГАОУ ВО «Севастопольский

государственный университет», г. Севастополь, Республика Крым, Россия

e-mail: an.lugacheva1979@yandex.ru

ОПИСАНИЯ КРЫМА В ТВОРЧЕСТВЕ В.Ф. ЗУЕВА

Аннотация. В статье рассмотрена деятельность одного из первых ученых-

исследователей Крымского полуострова В.Ф. Зуева. С момента вхождения

Крымского полуострова в состав Российской империи в 1783 г. правительство

предпринимало усилия для получения статистических сведений о новом

регионе и поощряло деятельность частных лиц по составлению описаний

Крыма.

Ключевые слова: Российская империя, Крымский полуостров.

Lugacheva Anjelica Leonidovna, associate professor, Sevastopol state

university, Sevastopol, Republic of Crimea, Russia

e-mail: an.lugacheva1979@yandex.ru

DESCRIPTIONS OF THE CRIMEA IN THE WORKS OF V. F. ZUEV

Annotation. The article considers the activity of one of the first scientists-

researchers of the Crimean Peninsula V. F. Zuev. Since the Crimean Peninsula

became part of the Russian Empire in 1783, the government has made efforts to

obtain statistical information about the new region and encouraged individuals to

create descriptions of the Crimea.

Keywords: Russian Empire, Crimean Peninsula.

ISSN: 2499-9911 1

В отечественной научной литературе достаточно много внимания российской официальной уделено истории статистической практической деятельности, отдельных неправительственных статистических учреждений и организаций. Принято считать, что оформление государственной статистики состоялось в 1811 г., когда в структуре Министерства полиции Российской империи было образовано Статистическое отделение [1]. Но и задолго этой ученые, чиновники, представители научной ДΟ даты общественности и пр. понимали важность статистической информации в государственном управлении при разработке перспективных направлений развития страны и ее регионов, планировании конкретных мероприятий и т.д.

На наш взгляд, зарождение интереса к Крыму было тесно связано с политическими и экономическими интересами Российской империи в этом регионе, и государство всячески поддерживало исследования в этой области. Для центральных властей важнейшей залачей стало определение стратегических направлений развития полуострова, вошедшего в состав Российской империи в 1783 г., что, в свою очередь, было залогом успешной интеграции Крыма в общероссийское пространство. Власти стремились создать здесь не только военную базу России, но и процветающий в экономическом отношении регион, поэтому всевозможные исследования и описания региона поощрялись.

Одними из первых известных исследователей, которые непосредственно побывали в Крыму накануне и сразу после его присоединения к Российской империи, были сотрудники Петербургской Академии наук В.Ф. Зуев и К.И. Габлиц. [2] Оба они стали авторами научных описаний полуострова, неоднократно переиздававшихся и выходивших на русском, французском, немецком, английском языках. Первоначальные их работы о Крыме были опубликованы в Санкт-Петербурге за казенный счет, что позволяет сделать вывод о прямой заинтересованности государственных структур и ведущих российских чиновников в появлении таких изданий и их распространении. В то же время появившиеся многочисленные переводы описаний на иностранные

языки свидетельствовали и о внимании европейского читателя к подобной литературе.

В апреле-июле 1782 г., еще до официального вхождения Крыма в состав России, свое путешествие по Крыму совершил адъюнкт Петербургской Академии наук Василий Федорович Зуев (1754–1794). Его по праву считают первым ученым-исследователем Крымского полуострова. В путешествие по Тавриде В.Ф. Зуев отправился уже вполне зрелым и опытным исследователем. Пространные территории России и Крыма, к тому времени еще не вошедшего в состав Российского государства, представляли определенный научный и практический интерес, так как российские власти были заинтересованы в заселении и хозяйственном освоении этих территорий. Специально для экспедиции В.Ф. Зуева была разработана «Инструкция для обследований», в составлении которой принимали участие известные ученые-путешественники И.И. Лепехин и П.С. Паллас. Этот подробный документ насчитывал более 70-ти пунктов, определяющих цели и задачи путешествия.

Перед исследовательской группой во главе с В.Ф. Зуевым инструкцией ставилась задача изучения качества земель, вод, природных возможностей для развития в тогда малонаселенных местах хлебопашества, плодоводства, табаководства и лесоводства. В своей статье В.Ф. Зуев писал: «Сей полуостров лет за пятнадцать был населен чрезвычайно, и был весьма многолюден. Сказывают, что тогда в нем было сот до двенадцати деревень; да и вероятно; последние Крымские замешательства довели его до того, что он потерял от своих жителей и селений более двух третей, и ныне куда ни поедешь, везде встречаются одне только развалины больших слобод и пустыри бывших деревень. Жители разных земель, имевшие совершенную свободу жить между Татарами, в последнюю с Турками войну или поддались России, и для того переведены в Российские места, или спасая себя от бедствий удалились в Абазию и к Черкесам в горы» [3].

Необходимо отметить, что в самой Академии наук отношение к данной экспедиции было неоднозначным. Если ранее В.Ф. Зуев пользовался

поддержкой директора Академии наук Сергея Герасимовича Домашнева, то с 1782 г. отношение к научной исследовательской поездке В.Ф. Зуева изменилось, финансирование уменьшилось, а позже и совсем прекратилось. По мнению некоторых исследователей, после прекращения финансирования В.Ф. Зуев уже мало считался с рекомендациями Академии наук, предпочитая действовать самостоятельно [4, 5].

Изначально в своих заметках В.Ф. Зуев представлял свой маршрут путешествия следующим образом: морем до Кафы (Феодосии), оттуда в Керчь и Еникале; переправиться через Босфор Киммерийский, посетить Тамань; затем опять Керчь — Арабат — Судак; проехать через Карасубазар — Бахчисарай — Инкерман — Кезлев — Перекоп — Херсон.

Ученый рассчитывал выехать в январе 1782 года, провести в Крыму весну и лето и осенью вернуться в Санкт-Петербург. Он писал П.С. Палласу: «Чем больше я слышу разговоров о Крыме, тем более я загораюсь желанием ехать туда». Однако В.Ф. Зуеву полностью не удалось осуществить задуманное. Тем не менее, во время поездки в Крым В.Ф. Зуев интересовался возможностями развития сельского хозяйства, садоводства, табаководства; изучал состояния скотоводства, рыбного и звериного промыслов; возможности развития фабричной и мануфактурной отрасли хозяйства. Эти интересы объяснялись необходимостью определить экономические возможности южных районов, освоение которых входило в ближайшие планы правительства.

В.Ф. Зуев полностью опубликовал лишь описание своего путешествия из Санкт-Петербурга до Херсона [6]; крымская часть этого путешествия известна только благодаря напечатанным отдельным материалам [7, 8]. Одним из важных источников о Крыме в 1780-х гг. XVIII в. является «Выписка из путешественных записок Василья Зуева, касающихся до полуострова Крыма 1782 года», опубликованная им после поездки. В ней представлено общее географическое описание края, экономическое состояние полуострова, описание крупных городов: Бахчисарай, Алушта, Партенит, Ялта, Гурзуф,

Балаклава, Херсон (Херсонес), Мангуп, Эски-Крым (Старый Крым) и другие [4].

В.Ф. Зуев привел статистические данные о возможных объемах российско-турецкой торговли для подтверждения перспектив, которые могла принести торговля по Черному морю. Но в середине лета ученый вынуждено покинул полуостров. Его исследованиям помешало восстание против Шагин-Гирея в 1782 году.

Современные исследователи обратили внимание, что нельзя переоценивать значимость появившихся в конце XVIII в. описаний Крыма; но следует признать, что «неизменно возникавшая в них привлекательная картина крымской действительности в сочетании с поощрительной государства по заселению пустующих земель на полуострове становилась весьма заманчивой иллюзией для желающих отправиться туда переселенцев» [9, 10]. Например, многие российские помещики ради крымской авантюры продавали свои имения во внутренних российских регионах и в своих крымских владениях становились заложниками обстоятельств, не имея средств и возможности бороться с неожиданными хозяйственными препятствиями, требовавшими значительных вложений, к которым затем присоединились имущественные споры со стороны крымских татар и коррупция местных чиновников.

Таким образом, большое значение в изучении Крыма имела всячески поощряемая правительством деятельность отдельных общественных деятелей, ученых, частных лиц, результатом которой стали многочисленные описания этих территорий с приведением комплекса статистических сведений. К их числу принадлежал и В.Ф. Зуев. Описания Крыма в составе Российской империи к. XVIII в. отличаются крайним субъективизмом. Эти сочинения впервые посетивших российский Крым были наполнены восторженными описаниями ландшафта, природы, климата и пр., формировали в обществе в целом благоприятную картину проживания на полуострове и способствовали

активизации переселенческого движения на территорию Крымского полуострова.

Список источников:

- 1. История российской государственной статистики: 1811–2011. М.: ИИЦ «Статистика России», 2013. 423 с.
- 2. Габлиц К.И. Физическое описание Таврической области, по ее местоположению, и по всем трем царствам природы. СПб.: Тип. И. Вейтбрехта, 1785. 199 с.
- 3. Ена В.Г. Открыватели земли Крымской. Очерки 250-летней истории изучения природы Тавриды. Симферополь: Бизнес-Информ, 2007. 520 с.
- 4. Выписка из путешественных записок Василья Зуева, касающихся до полуострова Крыма. 1782 года // Собрание сочинений, выбранных из Месяцесловов на разные годы. СПб.: Императорская Академия наук, 1790. Ч. 5. С. 265–303. [Электронный ресурс]: http://www.krimoved-library.ru/books/otkrivateli-zemli-krimskoy11.html (дата обращения 22.08.2018 г.)
- 5. Каушлиев Г.С. Путешествие в Крым академика В.Ф. Зуева в контексте деятельности Академии наук по изучению новых территорий // Ученые записки Таврического национального университета им. В.И. Вернадского Серия «История». Т. 21 (60). 2008. № 1. С. 16–20.
- 6. Зуев В. Путешественные записки Василья Зуева от С.-Петербурга до Херсона в 1781 и 1782 году / Академия наук. СПб., 1787. 275 с.
- 7. Непомнящий А.А. К вопросу о начале научного изучения Крыма: Экспедиция В. Ф. Зуева // Пилигримы Крыма-98: Путешествия по Крыму, путешественники о Крыме: Международная научн. конф.: Материалы. Симферополь: Крымский архив, 1998. С. 91–96.
- 8. Курникова О.М. Первые научные описания Крымского полуострова российскими мореплавателями XVIII в. // Восточный архив. 2009. № 1 (19). С. 16–21.

НАУЧНЫЙ ВЕСТНИК КРЫМА, № 1 (24) 2020

- 9. Борщик Н.Д. Межрегиональные связи субъектов Российской Федерации: теория и практика // Политика, экономика и инновации. 2016. № 3 (5). [Электронный ресурс] URL: http://pei-journal.ru (дата обращения 25.02.2020 г.)
- 10. Конкин Д.В. Экономические «открытия» в Крыму в работах В.Ф. Зуева и К.И. Габлица: «дефект описания» // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: История России. 2017. Т. 16, № 3. С. 378–399.